
 
 
 

 

 

 
1.  X  dh vk;] Y dh vk; ls 15% de gS vkSj Z dh vk;] X  vkSj Y dh la;qDr vk; ls 60%  de gSA Z dh vk;] X dh vk; ls fdrus 

izfr”kr ¼,d n”keyo LFkku rd½ de gS? 

(A) 14.9%(B) 14.7%(C)12.9%(D) 12.6% 

Ans. C 

 

2.  ;fn       dk 60% = 45%       vkSj     dk    gS] rks   ds 49% dk eku 

     Kkr djsaA 

(A) 7(B) 6(C) 5(D) 9 

Ans. A 

3.  ;fn 30 dk 45% + 2X = 15 dk 35% + 45 dk 20% gS] rks X dk eku Kkr djsaA 

(A) 
 

 
(B) 

 

 
(C) 

 

 
(D) 

 

 
 

Ans. D 

 

 

4.  ,d la[;k ds 
 

 
 ds 

 

 
 dk 

 

 
 Hkkx 20 gSA bl la[;k dk 40% fdruk gksxk? 

(A) 286(B) 300(C) 256(D) 275 

Ans. C 
 

 

5.  ;fn 1.7% of 800 x 2.5% of a = 382.5 gS] rks a dk eku D;k gksxk? 

(A) 1125(B) 1100(C) 1075(D) 1150 

Ans. A 

6.  ;fn 150 dk              ds x% ls 15 vf/kd gS] rks 220 dk             
     ds          ls fdruk izfr”kr vf/kd gS? 

(A) 35%(B) 28.4%(C) 32%(D) 24.2% 

Ans. C 

7.  ,d ijh{kk mRrh.kZ djus ds fy, dqy vadksa esa ls 48%  vkSj fo”ks’k ;ksX;rk ds lkFk izFke Js.kh  

    izkIr djus ds fy, 80%  vko”;d gSaA ,d fon~;kFkhZ us 817 vad izkIr fd, vkSj 47 vadksa ls 

    vuqRrh.kZ gks x;kA fo”ks’k ;ksX;rk ds lkFk izFke Js.kh izkIr djus ds fy, mls fdrus vad izkIr  

    djus pkfg, ? 

(A) 1500(B) 1600(C) 1440(D) 1550 

Ans. C 

8.  ,d u, LdwVj dk ewY; Rs.1,20,000  gSA izR;sd o’kZ ds var esa] bldk ewY; o’kZ ds vkjaHk esa  

     blds ewY; ls 12%  de gks tkrk gSA 2 o’kZ ckn bldk ewY; (Rs. esa) fdruk gksxk? 

(A) 1,50,528(B) 92,928(C) 96,450 (D) 1,00,875 

Ans. B 

9.  23%  dh ewY; of̀) ds ckn] ,d Vsyhfotu lsV dk ewY; Rs.56,703 gks tkrk gSA bldk  

   vkjafHkd ewY; (Rs. esa) fdruh Fkk? 

(A) 48,540(B) 51,100(C) 46,100(D) 47,000 

Ans. C 

10.  ,d ijh{kk esa d#.kk vkSj vfnfr ds izkIrkad dze”k% 434 vkSj 336 gSaA ;fn d#.kk us 62%  vad 

     izkIr fd, gSa] rks vfnfr ds vadksa dk izfr”kr Kkr djsaA 

(A) 52%(B) 46.5%(C) 48%(D) 45% 

Ans. C 

11.  ;fn 190 ds    dk eku] 180 ds         ls 15 de gS] rks 90 ds         dk  

     eku] 150 ds     ls fdrus izfr”kr vf/kd gksxk? 
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(A) 17
 

 
 (B) 25%(C) 20%(D) 16

 

 
  

Ans. C 

12.  ,d gh la[;k ds 80% vkSj 65%  dk varj 135 gSA ml la[;k dk 49%  D;k gksxk? 

(A) 490(B) 441(C) 539(D) 392 

Ans. B 

13.  vfer viuh vk; dk 20% cpkrk gSA ;fn mldh vk; esa 38% dh o`f) vkSj O;; esa 60% dh 

     of̀) gks tkrh gS] rks mldh cpr esa fdrus izfr”kr dh o`f)@deh gksxh? 

(A) 22% ¼o`f)½(B) 50% ¼o`f)½(C) 50% ¼deh½(D) 100% ¼deh½ 

Ans. C 

14.  ,d oLrq ds nke 10%  c<+ x,A vfuy us bl ij [kpZ esa 5% dh o`f) djus dh ;kstuk cukbZA 
   bl oLrq dh [kir dks fdrus izfr”kr rd dr fd;k tkuk pkfg, rkfd bl ij gksus okys [kpZ dks 

   blds fy, vkoafVr c<+h gqbZ jkf”k ds Hkhrj iwjk fd;k tk lds? 

(A) 4%(B) 4
 

  
 (C) 4

 

  
 (D) 5% 

Ans. B 

15.  ,d dLcs dh tula[;k 2007 esa 268000 ls c<+dj 2010 esa 375200 gks xbZA rhu o’kksZa esa dLcs  

     dh tula[;k esa gqbZ izfr”kr of̀) fdruh gS? 

(A) 32%(B) 30%(C) 28%(D) 40% 

Ans. D 

16.  ,d VsLV eSp esa] ,d cYysckt us vius dqy juksa dk     NDds yxkdj] vius dqy juksa dk           pkSds yxkdj vkSj “ks’k ju flaxy 

vkSj Mcy ju ysdj cuk,A ;fn mlus pkSds yxkdj 20 ju cuk,] rks NDds yxkdj cuk, x, juksa dk fdrus izfr”kr pkSds yxkdj cuk;k x;k 

Fkk? 

(A) 83
 

 
  (B) 60%(C) 72%(D) 80

 

 
  

Ans. A 

17.  nks izR;kf”k;ksa ds chp ,d pquko esa] 25% er vekU; Fks vkSj ,d izR;k”kh dks dqy ekU; erksa esa ls 

    45%  er izkIr gq,A ;fn erksa dh dqy la[;k 16,00,000 Fkh] rks fotsrk izR;k”kh dks izkIr ekU; 

    erksa dh la[;k D;k Fkh? 

(A) 6,50,000(B) 6,60,000(C) 7,10,000(D) 7,00,000 

Ans. B 

18.  A dh vk;] B dh vk; ls 48% vf/kd gS vkSj C dh vk;] A vkSj B dh la;qDr vk; dk 50% 

       gSA A dh vk;] C dh vk; ls fdrus izfr”kr vf/kd gS? ¼n”keyo ds ,d LFkku rd½ 

(A) 19.4(B) 18.6(C) 16.2(D) 20.3 

Ans. A 

19.  nks o’kZ igys] ,d losZ{k.k ls irk pyk Fkk fd ,d dkWyst ds 2400 fo|kFkhZ ?kj ij daI;wVj dk 

     mi;ksx djus esa l{ke FksA bl o’kZ ds losZ{k.k ds vuqlkj mu Nk=ksa dh la[;k esa 30% dh o`f) 

     gqbZ gS] tks ?kj ij daI;wVj dk mi;ksx esa l{ke gSaA vc fdrus Nk= ?kj ij daI;wVj dk mi;ksx 

     djus esa l{ke gSa? 

(A) 720(B) 2820(C) 3120(D) 3000 

Ans. C 

20.  ,d la[;k esa 24% dh deh dh tkrh gS vkSj fQj 18% dh o`f) dh tkrh gSA la[;k esa “kqf)  

     of̀) ;k deh izfr”kr D;k gS? 

(A) 11.14% dh o`f)(B) 10.32% dh deh(C) 18.97% dh o`f)(D) 17.51% dh deh 

Ans. B 

21.  ,d O;fDr vius osru ls izfrekg Rs.6,000 dh cpr djrk gSA ;fn og izfrekg vius osru dk 

     75% O;; djrk gS] rks mldk okf’kZd osru (Rs. esa) Kkr dhft,A 

(A) 28,800(B) 2,88,000(C) 2,40,000(D) 24,000 



 

Ans. B 

22.  fuEufyf[kr esa k dk eku Kkr djsaA 

    880 dk 45% - 450 dk k% = 500 dk 61.2% 

(A) 24(B) 20(C) 25(D) 18 

Ans. B 

23.  ;fn uksVcqDl dh dher esa 15% dh o`f) gksrh gS] rks ml /kujkf”k ls fdruh uksVcqDl [kjhnh  

     tk ldrh gSa] tks 253 uksVcqDl [kjhnus ds fy, i;kZIr Fkh? 

(A) 218(B) 224(C) 220(D) 215 

Ans. C 

24.  ,d O;fDr dh cpr mlds O;; ds 20% ds cjkcj gSA ;fn mldh vk; esa 25% dh o`f) gksrh 

     gS vkSj O;; esa 18% dh o`f) gksrh gS] rks mldh cpr esa fdruh o`f) gksxh? 

(A) 7%(B) 50%(C) 60%(D) 37.5% 

Ans. C 

25.  ,d vkneh vius osru ls Rs.78,000 izfr ekg [kpZ djrk gSA og vius osru dk 40% cpkrk 

     gSA iwjs o’kZ ds fy, mldk osru (Rs. esa) Kkr dhft,A 

(A) 15,60,000(B) 6,50,000(C) 5,20,000(D) 13,00,000 

Ans. A 

26.  ,d E;wftd Dyc esa 35 yM+fd;ka vkSj 15 yM+ds gSaA 10 ubZ yM+fd;ka Dyc esa “kkfey gqbZaA vc 

     Dyc esa yM+fd;ksa dk izfr”kr fdruk gS? 

(A) 80%(B) 65%(C) 75%(D) 60% 

Ans. C 

27.  ,d xkao dh tula[;k esa izfro’kZ 6.25%  dh of̀) gksrh gSA ;fn xkao dh orZeku tula[;k 

     4046 gS] rks 2 o’kZ iwoZ bldh tula[;k fdruh Fkh? 

(A) 3648(B) 3584(C) 3456(D) 3328 

Ans. B 

28.  ,d la[;k esa igys 30% dh deh vkSj fQj 30% dh of̀) gksrh gSA bldh fuoy izfr”kr o`f) ;k 

    deh fdruh gS? 

(A) 8% deh(B) 5% o`f)(C) dksbZ ifjorZu ugha(D) 9% deh 

Ans. D 

29.  fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k ds 
 

 
  dk eku 12 gksxk? 

(A) 0.03(B) 4800(C) 48(D) 0.48 

Ans. B 

30.  ,d la[;k esa igys 35% dh o`f) dh tkrh gS vkSj fQj iqu% 25% dh o`f) dh tkrh gSA bl  

    izdkj izkIr la[;k esa 40% dh deh dh tkrh gSA la[;k esa gqbZ “kq) o`f) ;k deh dk izfr”kr  

    fdruk gSA 

(A) 1.25% dh deh (B) 20  dh o`f)(C)  12.5% dh deh(D) 1.25% dh o`f) 

Ans. D 

31.  ,d ijh{kk esa] f”kYik us 72.5% vad izkIr fd,A mldh lgsyh] ftlus 78% vad izkIr fd, gSa]  

    mlls 88 vad vf/kd izkIr djrh gSA ijh{kk dk iw.kkZad Kkr dhft,A 

(A) 1500(B) 1450(C) 1800(D) 1600 

Ans. D 

32.  (1095 dk 16.4%) - ( 324 dk 3.5%) dk eku Kkr dhft,A 

(A) 165. 2(B) 168.24(C) 169.75(D) 166.5 

Ans. B 

33.  ,d O;fDr dk ekfld osru Rs.36,890  ls c<dj Rs.47,980  gks tkrk gSA mlds ekfld  

   osru esa gqbZ ekfld o`f) ¼fudVre iw.kkZad rd½ Kkr dhft,A 



 

(A) 30%(B) 35%(C) 32%(D) 25% 

Ans. A 

34.  vuq viuh vk; dk 80% [kpZ djrk gSA ;fn mldh vk; esa 12% dh o`f) gksrh gS vkSj cpr 

     esa 10% dh deh gksrh gS] rks [kpZ es fdrus izfr”kr dh o`f) gqbZ? 

(A) 17.5%(B) 12.5%(C) 18%(D) 15% 

Ans. A 

35.  ,d ijh{kk esa 80 iz”u gS] ftlesa vuhrk us igys 55 iz”uksa esa ls 60% ds lgh mRrj fn,A iwjh 

     ijh{kk esa 70% ikus ds fy,] mls “ks’k iz”uksa esa ls fdrus izfr”kr iz”uksa ds lgh mRrj nsus gksaxs? 

(A) 92%(B) 80%(C) 85%(D) 78% 

Ans. A 

36.  vfuy dh vk; Rs.45,000 gSA og viuh vk; dk 16% cpkrk gSA ;fn mldh vk; esa 5% dh 

    deh gksrh gS vkSj O;; esa 2% dh o`f) gksrh gS] rks mldh cpr esa &&&&& dh deh gksxhA 

(A) Rs.3,026(B) Rs.3,006(C) Rs.2,996(D) Rs.3,016 

Ans. B 

37.  pkoy dh izfr kg dher esa 18% dh o`f) dj nh xbZ vkSj [kjhns x, pkoy dh ek=k esa 22% 

        dh deh dj nh xbZA pkoy ij O;; dh tkus okyh jkf”k esa fdrus izfr”kr ifjorZu gqvk? 

(A) 7.96% deh(B) 12.64% deh(C) 19.25% o`f) (D) 11.2% o`f) 

Ans. A 

38.  ,d O;fDr viuh vk; dk 70% Hkkx O;; djrk gSA mldh vk; esa 28% dh of̀) gqbZ ysfdu 

     O;; iwoZor jgkA rks mldh cpr esa fdrus izfr”kr dh o`f) gqbZ? ¼,d n”keyo LFkku rd 

     iw.kkZafdr½? 

(A) 97.9%(B) 200.5%(C) 93.3%(D) 100.4% 

Ans. C 

39.  ,d oLrq dk ewY; 20%  c<+ tkrk gS] fQj 25% c<+ tkrk gS vkSj mlds ckn 45%  ?kV tkrk  

    gSA ;fn oLrq dk vafre ewY; Rs.396 gS] rks oLrq dk okLrfod ewY; D;k gS? 

(A) Rs.450(B) Rs.480(C) Rs.420(D) Rs.520 

Ans. B 

40.  ;fn x esa 25% dh o`f) dh tkrh gS] rks ;g 72 gks tkrh gS] vkSj y esa 40% dh o`f) dh tkrh  

    gS rks ;g 60 gks tkrh gS] rks y, x ls &&&& vf/kd gSA 

(A) 4.2%(B) 3.8%(C) 4.9%(D) 5.6% 

Ans. A 

41.  ,d Ldwy esa lhVksa dh la[;k 18% c<+k nh tkrh gS] vkSj “kqYd Hkh 11% c<+k fn;k tkrk gSA 

     ,df=r jktLo esa fdrus izfr”kr dh c<+ksrjh gqbZ? 

(A) 28.45%(B) 30.98%(C) 31.67%(D) 29.79% 

Ans. B 

42.  ,d dkj dk ewY; ,d LdwVj ds ewY; ls 150% vf/kd gSA ;fn dkj dk ewY; 15% de gks 

     tkrk gS vkSj LdwVj dk ewY; 20% c<+ tkrk gS] rks 4 dkjksa vkSj 5 LdwVjksa ds dqy ewY; esa  

     fdrus izfr”kr o`f)@de gksxh? 

(A)  5% dh o`f)(B)  
 

 
  dh deh(C) 4% dh deh(D)  

 

 
  dh of̀) 

Ans. B 

43.  ,d daiuh dh vk; eas izfr o’kZ 18% dh of̀) gksrh gSA ;fn o’kZ 2020 esa bldh vk;  

     Rs.29,93,660 gS] rks o’kZ 2018 esa bldh vk; (Rs. esa) fdruh Fkh? 

(A) 25,10,000(B) 21,50,000(C) 25,00,100(D) 21,00,500 

Ans. B 

44.  A, B ls 30% vf/kd gS vkSj C, A vkSj B ds ;ksx ls 18% de gSA C, A ls fdrus izfr”kr 



 

     vf/kd gS ¼,d n”keyo LFkku rd iw.kkZafdr½? 

(A) 40.9%(B) 48.4%(C) 45.1%(D) 44.7% 

Ans. C 

45.  lquhrk dh vk; Rs.48,000 gSA og viuh vk; dk 15% cpr djrh gSA ;fn mldk O;; 20% 

     c<+ tkrk gS vkSj mldh vk; esa 15% dh o`f) gks tkrh gS] rks mldh cpr esa fdruh o`f)@deh 

   gksxh? 

(A)  Rs.960% dh deh(B)         dh o`f)(C) Rs.1,060% dh deh(D)           dh o`f) 

Ans. A 

46. A, B vkSj C rhu la[;k,¡ gSaA A, C ls 45%  vf/kd gS] vkSj B, A vkSj C ds ;ksxQy ls 20% 

    de gSA A, B ls yxHkx fdrus izfr”kr de gS? 

(A) 26%(B) 25.4%(C) 35.2%(D) 25% 

Ans. A 

47. A vkSj B us ,d gh ijh{kk esa dze”k% 488 vad vkSj 376 vad izkIr fd,A ;fn A us 61% vad 

    izkIr fd,] rks B n~okjk vadksa dk izfr”kr fdruk gS? 

(A) 49%(B) 51%(C) 48%(D) 47% 

Ans. D 

48.  ,d la[;k esa igys 30% dh deh dh tkrh gS] fQj 27% dh o`f) dh tkrh gS vkSj fQj iqu%  

     20% dh o`f) dh tkrh gSA la[;k dh fuoy izfr”kr òf)@deh ¼fudVre iw.kkZad rd½ D;k gS? 

(A) 3%  deh(B) 5%  deh(C) 7%  o`f)(D) 4%  o`f) 

Ans. C 

49.  nks la[;k,¡] ,d rhljh la[;k ls dze”k% 30% vkSj 50% vf/kd gSA nwljh la[;k vkSj igyh  

     la[;k dk vuqikr D;k gksxk? 

(A) 11 : 13(B) 7 : 15(C) 15 : 13(D) 11 : 15 

Ans. C 

50.  ,d O;fDr viuh vk; dk 75% [kpZ djrk gSA ;fn mldh vk; 29% c<+ tkrh gS vkSj mldh 

    cpr Hkh 20% c<+ tkrh gS] rks mlds O;; esa gqbZ izfr”kr o`f) fdruh gksxh? 

(A) 36%(B) 30%(C) 28%(D) 32% 

Ans. D 

51. P viuh vk; dk 16% fdjk, ij] 18% fdjkus ds lkeku ij] 12% cPpksa dh f”k{kk ij vkSj “ks’k 

   dk 45% vU; enksa ij [kpZ djrk gSA ;fn og Rs.13,365 dh jkf”k dh cpr djrk gS] rks og 

   fdjkus ds lkeku ij fdruk (Rs. esa) [kpZ djrk gS? 

(A) 8,700(B) 9,000(C) 7,500(D) 8,100 

Ans. D 

52. A’s salary is 32% more than B’s. How much per cent (correct to the nearest  

     integer) is B’s salary less than A’s? 

(A) 20%(B) 25%(C) 18%(D) 24% 

Ans. D 

53.  A number is decreased by 35%, then increased by 25% and then further  

       increased  by 15%. What  is the net increase/decrease percentage in the  

       number (correct to the nearest integer)? 

(A) 6% increase(B) 15% decrease(C) 7% decrease(D) 14% increase 

Ans. C 

54.  ,d d{kk esa yM+dksa dh rqyuk esa yM+fd;ksa dh la[;k nks xquh gSA ;fn 45%  yM+fd;ksa vkSj  

     30%  yM+dksa us “kgj ds ckgj Ik;ZVu ;k=k ds fy, viuh lgefe ns nh gS] rks fdrus izfr”kr 

     fon~;kfFkZ;ksa us bl ;k=k ds fy, viuh lgefr ugha nh gS? 

(A) 60%(B) 44%(C) 40%(D) 50% 



 

Ans. A 

56.  ,d fuxr pquko esa es;j in ds fy, nks mEehnokjksa us pquko esa Hkkx fy;kA ,d mEehnokj dks  

     40% ekU; er izkIr gq,A 23% er vekU; FksA ;fn dqy erksa dh la[;k 21,000 Fkh] rks nwljs 

     mEehnokj dks feys ekU; erksa dh la[;k D;k Fkh? 

(A) 9,817(B) 9,702(C) 9,901(D) 9,716 

Ans. B 

57.  A viuh vk; esa ls 35% cpr djrk gSA mldh vk; esa 20.1% dh o`f) gksrh gS vkSj O;;  

     25% c<+ tkrk gSA mldh cpr esa izfr”kr o`f) ;k deh dh x.kuk djsaA 

(A) 9% deh(B) 14% deh(C) 13% o`f)  (D) 11%  o`f)   

Ans. D 

58.  lqjfHk dh cpr mlds [kpZ dk 16% gSA ;fn mldh vk; esa 35% dh o`f) gksrh gS vkSj O;; esa  

    38% dh o`f) gksrh gS] rks mldh cpr esa fdrus izfr”kr dh o`f)@deh gksrh gS? 

(A) 13.9% dh deh(B) 16.25% dh o`f)(C) 22.5% dh o`f) (D) 12.25%  dh deh   

Ans. B 

59.  A dh vk; B dh vk; ls 25% vf/kd gS] vkSj B dh vk; C dh vk; ls 20% vf/kd gSA D 

       dh vk; B vkSj C dh la;qDr vk; dk 60% gSA fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lR; gS? 

(A) D dh vk;] A dh vk; ls 12% de gSA(B) B dh vk;] D dh vk; ls 12% de gSA 

(C) C dh vk;] A dh vk; ls 50% de gSA(D) C dh vk;] D dh vk; ls 32% de gSA 

Ans. A 

60.  ;fn 300 dk             ds    ls 57.5% vf/kd gS] rks   dk 15%,(      
      ds 20% ls fdrus izfr”kr de gS? 

(A) 42
 

 
 (B) 44

 

 
 (C) 46

 

 
 (D) 48

 

 
  

Ans. C 

61.  ,d la[;k esa 20% dh of̀) dh tkrh gS] fQj 27% dh deh dh tkrh gS vkSj fQj 10% dh 

     of̀) dh tkrh gSA la[;k esa gqbZ “kq) o`f)@deh dk izfr”kr ¼fudVre iw.kkZad rd iw.kkZafdr½ 

     fdruk gS? 

(A) 7% dh deh(B) 6% dh o`f)(C) 4% dh deh  (D) 5%  dh o`f) 

Ans. C 

62. A dk osru B ds osru ls 38% vf/kd gSA B dk osru A ds osru ls fdrus izfr”kr ¼n”keyo ds 

   ckn ,d LFkku rd “kq) eku½ de gS? 

(A) 26.8%(B) 25.7%(C) 27.5%(D) 28.6% 

Ans. C 

63.  ,d la[;k esa 35%  dh deh dh tkrh gS] fQj 25% dh o`f) dh tkrh gS vkSj fQj 15% dh 

     vkSj òf) dh tkrh gSA la[;k es gksus okyh “kq) izfr”kr o`f)@deh ¼fudVre iw.kkZad rd  

     iw.kkZafdr½ fdruh gS? 

(A) 7% deh(B) 16% o`f)(C) 15% deh  (D) 4%  o`f) 

Ans. A 

64.  tc fdlh lkexzh dh dher 23% c<+ tkrh gS] rks ,d ifjokj bl lkexzh ds miHkksx dks bl 

    izdkj de djrk gS fd bl lkexzh ij fd, tkus okys O;; esa dsoy 5% dh c<+ksRrjh gksrh gSA 

    ifjokj us lkexzh dh [kir esa fdrus izfr”kr dh deh dh gS ¼n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½? 

(A) 15.8%(B) 14.6%(C) 14.2%(D) 15.2% 

Ans. B 

65.  ,d O;fDr dk ekfld O;;] mldh ekfdl cpr ls 40%  vf/kd gSA ;fn mldh ekfld vk; esa 

   40% dh o`f) gksrh gS vkSj ekfld O;; esa 60% dh o`f) gksrh gS] rks og ,d eghus esa  

   Rs.2,070 vf/kd dh cpr djrk gSA mldk izkjafHkd ekfld O;; (Rs. esa) D;k gS? 



 

(A) 24,150(B) 22,425(C) 19,320(D) 20,250 

Ans. A 

66.  ,d laLFkku esa] 35% yM+ds vkSj “ks’k yM+fd;k¡ gSA;fn ijh{kk esa 30% yM+ds vuqRrh.kZ vkSj 60% 
      yM+fd;k¡ mRrh.kZ gksrh gSa rks ijh{kk esa vuqRrh.kZ gksus okys fon~;kfFkZ;ksa dh la[;k Kkr djsaA 

(A) 35.5%(B) 36.5%(C) 40%(D) 35% 

Ans. B 

67. X dh vk;] Y dh vk; ls 42% vf/kd gS rFkk Z dh vk;] X vkSj Y dh vk; ds ;ksx ls 45% 

      de gSA Z dh vk;] X dh vk; ls fdrus izfr”kr de gS ¼n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½? 

(A) 5.6%(B) 5.9%(C) 6.3%(D) 6.7% 

Ans. C 

68.  A dh vk; B dh vk; ls 40% de gS rFkk C dh vk; A vkSj B dh la;qDr vk; ds 30% 

       ls 40% vf/kd gSA C dh vk; A dh vk; ls fdrus izfr”kr vf/kd gS? 

(A) 12%(B) 15%(C) 10.7%(D) 12.4% 

Ans. A 

69.  ,d efgyk Jfed dh etnwjh nj esa izfr ?kaVs   
 

 
  dh o`f) gksrh gS ysfdu izfr lIrkg dke 

     fd, x, ?kaVksa dh la[;k esa 10% dh fxjkoV gksrh gSA ;fn 40 ?kaVs ds ,d lIrkg ds fy,  

     mldh ewy lkIrkfgd etnwjh Rs.38,400 gS] rks mlds dqy lkIrkfgd osru esa izfr”kr o`f) gS% 

(A) 1.25%(B) 1.5%(C) 2%(D) 2.25% 

Ans. A 

70.  tc pkoy dh dher esa 25% dh o`f) gksrh gS] rks ,d O;fDr pkoy ij vius O;; esa dsoy  

     15% dh o`f) djrk gSA [kpZ ds leku Lrj dks cuk, j[kus esa l{ke gksus ds fy, mls pkoy  

     dh [kir esa fdrus izfr”kr dh deh djuh pkfg, ? 

(A) 8%(B) 7%(C) 5%(D) 9% 

Ans. A 

71.  lqyHk viuh vk; dk 25% cpkrk gSA ;fn mldh vk; esa 40% dh o`f) gksrh gS vkSj O;; esa  

     45% dh o`f) gksrh gS] rks mldh cpr esa fdrus izfr”kr dh o`f) ;k deh gksxh? 

(A) 5% dh deh (B) 20%  dh o`f)(C) 20%  dh deh (D) 25%  dh o`f) 

Ans. D 

72.  ,d daiuh dh vk; es aizfr o’kZ    dh o`f) gksrh gSA ;fn o’kZ 2019 esa bldh vk;  

     Rs.31,25,000 Fkh] vkSj 2017 esa vk; Rs.20,00,000 Fkh] rks   dk eku D;k gS? 

(A) 18(B) 20(C) 15(D) 25 

Ans. D 

73.  ,d oLrq ds ewY; esa 20% dh o`f) gksrh gS] rks fdlh O;fDr dks bldk miHkksx fdrus izfr”kr de 

    dj nsuk pkfg,] rkfd oLrq ij mldk O;; igys ftruk gks ¼n”keyo ds nks LFkku rd lgh½? 

(A) 17.33%(B) 25%(C) 16.67%(D) 20% 

Ans. C 

74.  A vius /ku dk 45% [kpZ djrk gSA “ks’k /ku dk 35% [kpZ djus ds ckn] mlds ikl Rs.286 

       cprs gSaA ewy :i ls mlds ikl fdruk /ku (Rs. esa) Fkk? 

(A) 750(B) 1,000(C) 800(D) 900 

Ans. C 

75.  ;fn Y dk 45% = X gS] rks 60 ds X% dk eku Kkr djsaA 

(A) Y dk 20%(B) Y dk 27%(C) Y dk  
   

 
%(D) Y dk 10% 

Ans. B 

76.  nks dfeZ;ksa A vkSj B dks fu;ksDrk n~okjk izfr lIrkg dqy Rs.13,455 dk Hkqxrku fd;k tkrk gSA 

    vxj dehZ A dks] B dks Hkqxrku dh xbZ jkf”k dk 125% Hkqxrku fd;k tkrk gS rks B dks izfr 



 

    lIrkg dqy fdruk Hkqxrku fd;k tkrk gS? 

(A) Rs.7,500(B) Rs.10,000(C) Rs.5,980(D) Rs.11,000 

Ans. C 

77.  70  dks    ls ?kVkus ij izkIr ifj.kke] 60 dks    ls c<+kus ds leku gS] rks 91 dk    

      fdruk gksxk? 

(A) 5(B) 6(C) 7(D) 8 

Ans. C 

78.  A viuh vk; dk 80% [kpZ dj nsrh gSA mldh dk; esa 30% dh o`f) gksus ij og vius [kpZ esa 

    30% dh o`f) dj ysrh gSA ,slh fLFkfr esa mldh cpr esa fdrus izfr”kr deh ;k o`f) gksxh? 

(A) 50% dh deh (B) 30%  dh o`f)(C) 50%  dh o`f) (D) 30%  dh deh 

Ans. B 

79.  ,d ijh{kk esa fouksn us 25% vad izkIr fd, vkSj 10 vadksa ls vuqrh.kZ gks x;kA lfpu us ijh{kk 

    esa 30% vad izkIr fd, tks fd mRrh.kkZad ls 20 vad vf/kd gSA ijh{kk ds iw.kkZad Kkr djsaA 

(A) 750(B) 600(C) 800(D) 500 

Ans. B 

80.  pkoy dh ,d fuf”pr ek=k      esa [kjhndj      esa csp nh tkrh gS vkSj bl izdkj 25%  

    dk ykHk izkIr gksrk gSA vxj pkoy dk [kjhn ewY; 20% de gksrk vkSj fodz; ewY; Rs.58 de 

   gksrk rks 20% dk ykHk izkIr gksrkA   dk eku Kkr djsaA 

(A) 400(B) 300(C) 250(D) 200 

Ans. D 

81.  fdlh “kgj dh tula[;k izFke o’kZ esa 15% o`f) gksrh gS vkSj nwljs o’kZ tula[;k esa 8% dh 

     of̀) ntZ gksrh gS] ysfdu rhljs o’kZ tula[;k esa   
 

 
  dh deh vk tkrh gSaA vxj rhljs 

     o’kZ dh lekfIr ds le; “kgj dh tula[;k 26,082 gks rks “kgj dh ewy tula[;k fdruh Fkh? 

(A) 28,000(B) 30,000(C) 24,000(D) 25,000 

Ans. C 

82.  lqtkrk viuh ekfld vk; dk 18% ?kj ds fdjk, ij] vk; dk 40% fdjkus ds lkeku ij rFkk 

    “ks’k vk; dk 55% vius cPpksa dh f”k{kk vkSj vU; phtksa ij [kpZ djrh gSA;fn mldh ekfld  

    cpr Rs.4,725 gS] rks og vius cPpksa dh f”k{kk vkSj vU; phtksa ij fdruk [kpZ djrh gS? 

(A) Rs.5,755(B) Rs.5,885(C) Rs.5,775(D) Rs.5,875 

Ans. C 

83.  X, Y ls 35% de gSA Z, X vkSj Y ds ;ksx ls 40% vf/kd gSA X ds nksxqus ls Z fdruk 

     izfr”kr vf/kd gS ¼n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½? 

(A) 78.1%(B) 75.8%(C) 75.4%(D) 77.7% 

Ans. D 

84.  ,d midj.k dk ewY; izR;sd o’kZ 20% de gks tkrk gSA ;fn rhljs vkSj pkSFks o’kZ ds var esa  

     blds ewY;ksa esa varj Rs.3,328 gS] rks nwljs o’kZ ds var esa midj.k dk ewY; fdruk gksxk? 

(A) Rs.16,640(B) Rs.18,600(C) Rs.20,800(D) Rs.17,400 

Ans. C 

85.  ,d O;fDr viuh ekfld vk; dk 60% [kpZ djrk gSA ;fn mldh vk; esa 60% dh o`f) rFkk 

    [kpZ esa 90% dh of̀) gks tk,] rks mlds ekfld cpr esa izfr”kr esa o`f)@deh dh x.kuk djsaA 

(A) 25% dh o`f)(B) 30% dh deh(C) 15% dh o`f)(D) 25% dh deh 

Ans. C 

86.  A, B ls 60% vf/kd gS rFkk C, B vkSj A ds ;ksx ds nksxqus ls 45% de gSA C, A ls fdruk 

    izfr”kr vf/kd gS? 

(A) 78.75(B) 76.50(C) 77.25(D) 75.25 



 

Ans. A 

87.  fdlh e”khu dk voewY;u izfro’kZ 25% dh nj ls gksrk gSaA ;fn rhljs vkSj pkSFks o’kZ ds var 

     esa ewY; esa varj Rs.17,199 gS] rks igys o’kZ ds var esa e”khu dk ewY; fdruk gksxk? 

(A) Rs.1,63,072(B) Rs.1,32,208(C) Rs.1,83,456(D) Rs.1,22,304 

Ans. D 

88.  A, B ls 20% vf/kd gS vkSj B, C ls 25% vf/kd gSA C, D ls 50% de gS vkSj D, E ls 

    10% vf/kd gSA ,slh fLFkfr esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk lR; gSa? 

(A) A, E ls 17.5% de gSA(B) A, D ls 40% de gSA(C) C, A ls 24% de gSA(D) D, B ls 30% de gSA 

Ans. A 

89.  A ,d daiuh esa dk;Z djrk gSSA mlds ekfld osru ls 15% ?kj ds fdjk;s ds :i esa dVkSrh 

     fd;k x;k gS vkSj og 15% cPpksa dh f”k{kk ij ,oa 20% vU; en esa [kpZ djrk gSA vxj vc 

     mlds ikl Rs.8,750 cps gq, gSa] rks mldh dqy ekfld vk; (Rs. esa) fdruh gS? 

(A) 17,500(B) 15,000(C) 20,000(D) 50,000 

Ans. A 

90.  A, B ls 48% vf/kd gSA C tks gS og A vkSj B ds chp ds varj ds nksxqus ls 60% vf/kd gSA 

    C, A ls fdrus izfr”kr vf/kd gSA ¼n”keyo ds ,d LFkku rd iw.kkZafdr½? 

(A) 4.1%(B) 5.2%(C) 3.8%(D) 4.6% 

Ans. C 

91.  lqeu viuh vk; dk   
 

 
  cpr djrh gSA vxj mldh vk; esa    vkSj [kpZ esa 10% dh 

     o`̀f) gksrh gS rks mldh cpr esa 22% dh o`f) gks tkrh gSA   dk eku fdruk gS? 

(A) 15(B) 14(C) 12(D) 10 

Ans. B 

92.  izfr kg xsgwa ds ewY; esa 17.5% dh o`f) gksrh gS vkSj [kjhns x, xsgwa dh ek=k esa 10% dh deh 

   gksrh gSA xsgwa ij [kpZ dh xbZ jkf”k esa izfr”kr ifjorZu Kkr djsasA 

(A) deh] 5.75%(B) o`f)] 5.44%(C) o`f)] 5.75%(D) deh] 5.44% 

Ans. C 

93.  120 iz”uksa okyh ,d ijh{kk esa] ,d vH;FkhZ igys 90 iz”uksa esa ls 60% dk lgh mRrj nsrk gSA 

     mls “ks’k iz”uksa esa ls fdrus izfr”kr iz”uksa dk lgh mRrj nsuk pkfg,] rkfd ijh{kk es dqy iz”uksa 

     esa ls 55% ds mRrj lgh gksa? 

(A) 42(B) 36(C) 40(D) 45 

Ans. C 

94. A, B ls 20% vf/kd gS] B, C ls 10% de gS vkSj C, D ls 15% vf/kd gSA rks fuEu esa ls  

    dkSu&lk fodYi lR; gSa? 

(A) A, C ls 8% vf/kd gS(B) D, B ls 3.5% de gS(C) D, A ls 24.2% de gS(D) C, B ls 11.5% vf/kd gS 

Ans. A 

95.  fdlh ijh{kk esa 200 iz”u FksA vukfedk us igys 70 iz”uksa esa ls 40% dk lgh mRrj fn;kA 

   ijh{kk esa 59.5% vad izkIr djus ds fy,] mls “ks’k 130 iz”uksa esa ls fdrus izfr”kr iz”uksa dk lgh 

   mRrj nsus dh vko”;drk gS? 

(A) 64%(B) 60%(C) 70%(D) 65% 

Ans. C 

96. fdlh “kgj dh tula[;k 50,000 FkhA ;fn blesa igys o’kZ esa 20% dh o`f) gksrh gS vkSj nwljs 

    o’kZ esa 11% dh deh gksrh gS] rks nwljs o’kZ ds var esa “kgj dh tula[;k fdruh gksxh? 

(A) 53,500(B) 53,400(C) 53,000(D) 54,500 

Ans. B 

97.  fdlh ifjokj esa phuh dh dqy ekfld [kir 20 kg FkhA vxj phuh ds ewY; esa 35% dh o`f) 

    gks tkrh gS rks ifjokj phuh dh [kir esa bruh deh djrk gS ftlls phuh ij muds [kpZ esa dsoy  



 

    8% dh o`f) gksrh gSA phuh dh ewY; o`f) ds dkj.k izfr eghus phuh dh [kir esa fdruh deh dh 

    xbZ? 

(A) 5 kg(B) 2.5 kg(C) 6 kg(D) 4 kg 

Ans. D 

98.  uohuk us ,d ifj/kku ij Rs.1,800 vkSj iqLrdksa vkSj uksVcqDl ij Rs.3,270 [kpZ fd,A blds 

     ckn Hkh mlds ikl ewy /kujkf”k dh 35% cp xbZA mlds ikl vkjaaHk esa fdruh jkf”k Fkh? 

(A) Rs.7,800(B) Rs.6,500(C) Rs.7,000(D) Rs.7,500 

Ans. A 

 

99.  tc fdlh lkexzh dh dher 23% c<+ tkrh gS] rks ,d ifjokj bl lkexzh ds miHkksx dks bl  

    izdkj de djrk gS fd bl lkexzh ij fd, tkus okys O;; esa dsoy 5% dh c<+ksRrjh gksrh gSA 

    ifjokj us lkexzh dh [kir esa fdrus izfr”kr dh deh dh gS ¼n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½? 

(A) 15.8%(B) 14.6%(C) 14.2%(D) 15.2% 

Ans. B 

100.  ,d O;fDr dk ekfld O;;] mldh ekfld cpr ls 40% vf/kd gSA ;fn mldh ekfld vk; esa 

   40% dh o`f) gksrh gS vkSj ekfld O;; esa 60% dh o`f) gksrh gS] rks og ,d eghus esa  

   Rs.2,070 vf/kd dh cpr djrk gSA mldk izkjafHkd ekfld O;; (Rs. esa) D;k gS? 

(A) 24,150(B) 22,425(C) 19,320(D) 20,250 

Ans. A 

101.  ,d laLFkku esa] 35% yM+ds vkSj “ks’k yM+fd;k¡ gSaA ;fn ijh{kk esa 30% yM+ds vuqRrh.kZ vkSj 60% 
      yM+fd;k¡ mRrh.kZ gksrh gSa] rks ijh{kk esa vuqRrh.kZ gksus okys fon~;kfFkZ;ksa dh la[;k Kkr djsaA 

(A) 35.5%(B) 36.5%(C) 40%(D) 35% 

Ans. B 

102. X dh vk;] Y dh vk; ls 42% vf/kd gS rFkk Z dh vk;] X vkSj Y dh vk; ds ;ksx ls 45% 

      de gSA Z dh vk;] X dh vk; ls fdrus izfr”kr de gS ¼n”keyo ds ,d LFkku rd lgh½? 

(A) 5.6%(B) 5.9%(C) 6.3%(D) 6.7% 

Ans. C 

103. A dh vk; B dh vk; ls 40% de gS] rFkk C dh vk; A vkSj B dh la;qDr vk; ds 30% 

      ls 40% vf/kd gSA C dh vk; A dh vk; ls fdrus izfr”kr vf/kd gS? 

(A) 12%(B) 15%(C) 10.7%(D) 12.4% 

Ans. A 

104.  ,d efgyk Jfed dh etnwjh nj esa izfr ?kaVs   
 

 
  dh of̀) gksrh gS ysfdu izfr lIrkg dke 

     fd, x, ?kaVksa dh la[;k esa 10% dh fxjkoV gksrh gSA ;fn 40 ?kaVs ds ,d lIrkg ds fy,  

     mldh ewy lkIrkfgd etnwjh Rs.38,400 gS] rks mlds dqy lkIrkfgd osru esa izfr”kr o`f) 

     gS% 

(A) 1.25%(B) 1.5%(C) 2%(D) 2.25% 

Ans. A 

105.  tc pkoy dh dher esa 25% dh o`f) gksrh gS] rks ,d O;fDr pkoy ij vius O;; esa dsoy  

    15% dh o`f) djrk gSA [kpZ ds leku Lrj dks cuk, j[kus esa l{ke gksus ds fy, mls pkoy dh 

    [kir esa fdrus izfr”kr dh deh djuh pkfg, ? 

(A) 8%(B) 7%(C) 5%(D) 9% 

Ans. A 

 

 


